

(上承第二版)

- 二、國外著作專利申請之處理及代理
三、受任專利、商標、著作權顧問。
四、商標電腦查名、商標設計。
五、專利資訊服務、專利買賣介紹。



TAI
台

專辦加拿大、澳洲、紐西蘭、美國、新加坡、南非等國家移民、投資、留學之環境分析、實地考察、個案評估、申請程序、安家協助、投資引介業務

棄時，該專利權之效力則被視為自始不存在。專利權人亦可經由提出放棄部份專利權之方式來修正該新式樣專利，但仍須符合新式樣保護標的要件及其定義。若該新式樣專利權已授權於他人，則專利有權人必須提出已告知被授權人放棄之專利權之證明，方可放棄註冊。若該專利涉及訴訟程序時，則必須取得提出訴訟者之同意始申請放棄註冊。

四、非註冊制新式樣(Unregistered Community Design)

關於新穎性－公開之規定

UCD 於歐盟公開後即可獲得專利權之保護期。該公開意指登記註冊等之公告、公開展覽、使用於商業用途或任何之揭露；但若該公開或揭露於歐盟一般特定部門之商業場合中無法成爲公知，或是以機密狀態下揭露給第三人知之情況時，將不被視為已公開。

2. 專利年限

新式樣若符合保護標的要件，不須繳納任何費用及經過任何審查，申請人即可在歐盟境內獲得自公開之日起三年之專利保護期。

3. 授權

可經由授權（獨佔性授權或非獨佔性授權）將專利權的全部或一部份授與他人實施，而該授權之相關權利及規定與註冊制新式樣相同，差別僅在於註冊制之權利轉移或授權須經過註冊及公開之程序。

4. 權利保護

新式樣所有權人僅可以禁止他人使用該新式樣之複製品，倘若是該複製品是由一設計者獨立工作所創作出的結果，而能夠合理地認定對該新式樣所有權人所公開之新式樣並不熟悉，則將不被視為是該被保護新式樣的複製。

5. 改請

非註冊制新式樣欲改請爲註冊制新式樣時，則須於公開後十二個月內提出註冊申請。

附註：

註一、歐盟國家有：奧地利、德國、英國、法國、義大利、西班牙、葡萄牙、瑞典、芬蘭、丹麥、希臘、比利時、荷蘭、盧森堡、愛爾蘭。

註二、Informed user 係介於專家與一般消費者之間，擁有所相關領域之知識，但非專業知識。

註三、即英文、法文、德文、義大利文、西班牙文、丹麥文、荷蘭文、芬蘭文、希臘文、葡萄牙文及瑞典文。

註四、Locarno Agreement (盧卡諾協定) 係於一九六八年十月八日於 Locarno 簽立，為工業設計建立一套國際分類標準。

註五、提出請求之第三者必須證明該申請案或專利權已侵害到他本身註冊之歐盟新式權。

由專利不具進步性，談司法審查——以判斷餘地為中心（下）

蔣文正 律師

7. 法律意見之表示：例如：專利主管機關爲審定之後，專利申請人可否再對專利說明書進行補正？目前實務上出現否定說、肯定說與折衷說三種。（註九）
- 律原則之拘束。」

(四) 基於專利案件之審查具有高度之科技專業性，甚且基於權力相互尊重之理由，行政法院並不適宜做實體之司法審查，應該尊重行政機關有「判斷餘地」，給予行政機關「專業判斷」之空間，尤其專利具有新穎性之後，始進入進步性之判斷，淺見以爲在專利進步性要件之審查上，行政法院至少應該承認行政機關具有「判斷餘地」，發明專利是否具有「顯然的進步」、「突出之技術特徵」，恐非行政法院可以代替行政機關來做判斷，行政法院並不適宜做實體之司法審查。承認行政機關依法行政，行政法院仍應爲合法性之司法審查，行政法院就專利進步性案件之審查，管見淺見以爲在專利進步性要件之審查上，行政法院應爲可涉及：

- 單純程序事項：如：專利審查委員依法應迴避而未迴避（專利法第三十七條第二項）。
- 審定書未具理由或理由矛盾：台北高等行政法院在九十年訴字第二〇五〇號進口關稅事件，判決理由有謂：「被告機關作出以上之認定時，並未附上任何具體理由，僅僅強調：產地之認定是經過『財政部關稅總局所屬之『進口貨品原產地認定委員會』邀請專家學者及政府相關代表所爲之認定，具有公正性、客觀性及準確性，應毋庸置疑云云。但此等事實認定項目，其專業上之判斷，在本質上並未到達無法使用文字來描述之程度，尙無承認被告機關享有『自由判斷餘地』之需要，因此認定之具體理由，應該詳細載明。」
- 事實認定不憑證據或事實認定顯然錯誤：例如原告提出之專利舉發證據爲西元一九八三年，行政機關卻誤認爲民國八十三年。
- 重要證據漏未審酌：例如原告提出之專利舉發證據有說明書及圖示，但行政機關僅對圖示之證據判斷，並未及於說明書部分。
- 證據之取捨違反證據法則：例如：證據本身不具關連性。
- 行政行爲違反法律之原理原則：行政程序法第四條規定：「行政行爲應受法律及一般法

註九：科技法律透析二〇〇二年四月份閻啟泰先生著「行政爭訟階段是否對發明專利說明書進行補正—由我國行政爭訟實務談起」一文第